

□彭飞

根据世界知识产权组织日前发布的《2024年全球创新指数报告》，中国在全球的创新力排名较去年上升1位至第十一位，是排名前30的经济体中唯一的中等收入经济体，也是10年来创新力上升最快的经济体之一。

科技兴则民族兴，科技强则国家强。从世界现代化历程看，一些国家正是抓住了科技革命的机遇，才进入现代化国家行列。中国式现代化要靠科技现代化作支撑，实现高质量发展要靠科技创新培育新动能。

创新之道，唯在得人。当越来越多领域进入创新“无人区”，只有充分激发科研工作者的积极性、主动性、创造性，才能实现更多“从0到1”的创新突破。新中国成立75周年之际，国家勋章和国家荣誉称号获得者中，好几位是科学家，足见对科学的尊崇，对创新者的礼遇。“看不得病人痛苦”的王振义，立志“让中国人吃饱饭、吃好饭”的李振声，60多年潜心研究高温超导的赵忠贤……他们的科研成果光芒万丈，他们身上“人生能有几回搏”的精神更令人感佩，激励更多人放开手脚创新创造，为建设科技强国贡献才智。

激发创新活力，离不开制度的作用、改革的力量。构建支持全面创新体制机制，就要做好改革的“加减法”，减的是繁琐、累赘、障碍，加的是创新创造的奔涌活力、勇往直前的探索热情。

“科技创新是核心，抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的牛鼻子。”继续发扬科学精神，遵循人才成长和科技发展规律，为科研工作者排忧解难、松绑减负、加油鼓劲，必将激活科技创新的“一池春水”，为强国建设、民族复兴注入源源不断的强大动能。

经开区“国考”揭榜——

谁进位，谁退出？



广东为何“掉队”

总的来看，排名靠前的国家级经开区基本来自东部沿海等经济大省，但又与其经济发展排名存在一定“出入”。

具体到省级维度上，TOP30的国家级经开区集中分布在13个省市，其中，江苏园区的入围数量最多，除了南京、苏州各有2个和5个外，南通经开区和徐州经开区亦分别位列第21和第29位。浙江以4个园区紧随其后，杭州和宁波各有2个。此后，广东、上海、山东、安徽、辽宁、天津均各有2个园区入围。

作为外贸大省的广东，却似乎“崴了脚”。

一向开风气之先的广东，很早发力园区经济，不仅拥有全国最早的产业园区深圳蛇口工业区，并且在首批14个国家级经开区中，就有2个分别落子广州、湛江。然而，到2023年，广东在经开区上“建树”有限，仅广州经开区和南沙经开区仍位列TOP30，其中，广州经开区高居第2位，但南沙经开区却同比下降8位至第13位。

广东的问题出在哪？2020年发布的《广东省开发区总体发展规划(2020—2035年)》给出了答案。

数量少是基础，如其所述，广东高水平开发区“纳入国家审核公告目录的总量低于山东、江苏、河南、河北、四川等省”，具体到经开区上，截至2023年，广东国家级经开区和省级经开区仅7家和55家，远低于江苏的27家和90家。

此外，据其分析，科创能力不足、资源环境约束、投资环境有待优化等因素均制约广东开发区的发展。

一个明显的反差存在于经济大市上。根据广东产业园区协会统计，深圳、佛山、东莞均尚无国家级经开区，其中，佛山、东莞各有4个和1个省级经开区，佛山多年推动沧江工业园申报国家级经开区，至今尚未实现晋级。

眼下，广东已将推动经开区发展纳入重点方向。去年10月，广州花都经开区获批升级为国家级经开区，广东商务厅副厅长朱小军提出，广东将研究出台支持全省经开区高质量

发展的政策措施，继续向国家争取符合条件的省级开发区升级为国家级经开区，并将组织特别是粤港澳大湾区申报建设省级经开区，把经开区的“总盘子”进一步做大。

江苏“赢”在哪里

相较于广东，江苏无疑是国家级经开区发展的“最大赢家”，其中，最强地级市苏州的表现“一骑绝尘”，也堪称最强国家级经开区“运营商”。

从数据上看，在前30强国家级经开区中，苏州一市就包揽了5个园区，其中，不仅有九连冠的苏州工业园区，有位居第五的昆山经开区，也有2022年新进榜单的浒墅关经开区。此外，还有吴中、吴江两个经开区在列。

与广东相反，“盘子大”是苏州的突出优势。苏州一市就有9个国家级经开区，比广东全省数量还多，其中，除姑苏区外，其他五区四市都各有一个国家级经开区。

反过来，苏州并不占时间之利。在1984年公布的全国首批国家级经开区当中，江苏的两席为连云港和南通，次年，不甘于此的苏州“自费”在昆山一块农田上建起首个开发区，也是中国第一个自费开发区。到1992年，昆山经开区晋升为国家级开发区。

正如昆山经开区的自我突破，苏州经开区的向好发展首先源于其创新开拓。

同样具有开创性的苏州工业园区，不仅引领了中外经济技术互利合作的新模式，还实现了从中新合作到国际合作、从学习借鉴到品牌输出的重大跨越。

转型迅速是苏州经开区发展的另一个长板。

对于苏州工业园区而言，苏州工业园区城市发展研究院政策研究中心主任张春昕指出，1998年亚洲金融危机期间，面临外部冲击的影响和内部资源空间的限制，特别是劳动密集型产业愈发难以继，其开始谋划转型。2006年前后，苏州工业园区多次走访新加坡，他们发现，曾经作为“老师”的裕廊工业区已经谋划从制造向研发转型，并且大力布局生物医药等新兴产业。

再次借鉴下，苏州工业园区明确

了生物医药、人工智能、信息纳米技术应用三大新兴产业，目前三大新兴产业产值累计达到4000亿元。在其贡献下，苏州工业园去年实现了3个“超万亿”，即累计实现税收1.09万亿元、全社会固定资产投资1.1万亿元、进出口总额1.54万亿美元。

昆山经开区也经历类似的变化。苏州科技大学教授徐天舒曾对媒体分析，昆山的电子信息产业制造业集群已从过去的制造为主进入到信息研发创新集群的升级。

而新晋30强的浒墅关经开区更在转型过程中定位细分赛道，在2023年度中小企业特色产业集群中，以浒墅关为主体申报的虎丘区多肽类生物医药产业集群，成为苏州全市唯一入选集群。

浙江“两极分化”？

如果纵观2021年使用新标准后的三年榜单，作为增长冠军的萧山经开区同样值得关注。

2023年，萧山经开区暴力拉升11名至第6名，超过了杭州经开区，迅速实现了去年“加快进入全国开发区前10强”的目标。而将时间拉长，从2018年的80位开始，萧山经开区的排名变化拉出了一条稳步向上的折线。

与不少迅速上升的经开区类似，外资也是萧山经开区的优势所在。据本地媒体报道，萧山经开区是浙江全省外资密度最高的区域之一，得益于考核评价指标的调整，作为“开放高地”的萧山经开区优势进一步凸显。

但更难能可贵的是，面对复杂的国内外形势，萧山经开区仍能够保持增势。在2023年的实际使用外资前10名榜单中，萧山经开区入围便一跃登上首位。

萧山如何能实现跃升？回顾2023年，浙江省最大金额的外资项目诞生于萧山经开区——沙特阿美的全资子公司AOC，以每股24.3元，一次性支付246亿元，买下荣盛10%的股份，溢价率88.4%。这笔外资在当年就到资，一个外资项目就稳住了省市的外资大盘。

在其背后，民营经济基座发挥了强支撑的作用。此前，萧山经开区投促局相关负责人曾在接受采访时

2024年是首批国家级经济技术开发区成立40周年。

从首批的14家到最新的233家，从分布于沿海12个城市到遍布31个省份，国家级经开区以千分之三的国土面积，贡献了全国十分之一的地区生产总值和财税收入。

不久前，商务部完成了2024年国家级经开区综合发展水平考核评价工作，对229家国家级经开区(不包括最新增加的广州花都经济技术开发区、贵溪经济技术开发区、涪陵经济技术开发区、沈阳金融商贸经济技术开发区)2023年度综合发展水平情况进行考核评价，公布了综合水平TOP30和实际使用外资、进出口总额的TOP10园区。

不少人用“国考”来形容这场一年一度的重磅考核。梳理排名表，苏州工业园不出意外成为高举榜首的“定盘星”。而在其之后的园区中，绝大部分来自东部沿海省市，仅湖北武汉经开区、四川宜宾临港经开区和陕西西安经开区为中西部省份赢得一席之地。

除此之外，曾经30强的常客，包括浙江绍兴柯桥经开区、河南郑州经开区、浙江嘉兴经开区等，已经淡出了榜单。有人进位，有人退出，恰恰印证了竞争的残酷。除此之外，还值得注意的是，上榜经开区的分布与经济大省排名之间存在的明显“错位”。

提到，民营经济的本底优势，是经开区打造国际化平台的重要因素。

比如，世界500强企业荣盛、恒逸引出的石化新材料产业链，得到了来自荷兰的外资青睐；由万向、杭可等企业牵引出的智能汽车产业链，则是吸引世界500强企业采埃孚“三度”投资的重要原因。

站在经开区整体发展的视角来看，萧山或许还能带来更多参考。

有分析指出，在世界百年未有之大变局加速演进的背景下，全球跨境投资出现深刻变化，引资竞争更加激烈。与此同时，一些开发区面临着产业关联性不高、自主创新能力、管理功能亟需拓展等问题，也需要转型升级。

就榜单本身来看，也不乏有经开区出现排名大幅下滑。仅在浙江省内，2022年，嘉兴经开区下降12名至30名后，2023年跌出30强。绍兴柯桥经开区也在2022年以24位入榜后，2023年再次出榜。

去年10月召开的国家级经开区40周年座谈会提出，国家级经开区要勇当改革开放的排头兵，进一步完善高水平对外开放体制机制；积极参与高质量共建“一带一路”，扩大国际合作，创新招商引资方式，助力打造“投资中国”品牌；巩固提升先进制造业产业基础，推动产业高端化、绿色化、数字化，打造数字产业、未来产业，因地制宜发展新质生产力。

在新的要求下，如何像萧山经开区一般，为地区高质量发展建立起新的增长极？对于这些迈过“不惑之年”的国家级经开区来说，问题仍需继续作答。

杨弃非

国家级经开区数量已达到229家
其中
东北地区 21家
东部地区 103家
西部地区 50家
中部地区 55家

Region	Count
东北地区	21家
东部地区	103家
西部地区	50家
中部地区	55家